



Народное слово

2023 — Год заботы о человеке и качественного образования

Узбекистан —
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz

7 января 2023 года, № 4 (8305)

Суббота

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



НС ТУРИЗМ

Экстремальный, деловой, гастрономический

Развитие инфраструктуры индустрии путешествий открывает новые направления

После почти двухлетнего спада, вызванного пандемией коронавируса, в 2022 году в Самаркандской области был зафиксирован туристский бум.

Регион посетили более 1,2 миллиона иностранных и свыше 4,2 миллиона отечественных туристов. В Самарканд едут путешественники практически из всех уголков мира. По прогнозам специалистов, в 2023 году эти цифры значительно возрастают. С учетом потенциала паломнического туризма, в частности, предстоящего открытия после капитальной реконструкции мемориального комплекса Имама Бухари, у Самарканда есть все шансы для трансформации в ведущий туристский центр.

Одним из драйверов роста индустрии путешествий становятся проводимые в древнем городе политические, экономические, гуманитарные форумы международного уровня. Знакомыми среди них стали саммит лидеров стран Шанхайской организации сотрудничества, саммит лидеров Организации тюркских государств и другие. Всего в минувшем году здесь прошло около десяти мероприятий высокого уровня. И такая тенденция продолжается в новом году.

— Ожидается, что в 2023 году в Самарканде пройдет более 20



крупных международных мероприятий, среди которых сессия Генеральной ассамблеи Всемирной туристской организации, — говорит заместитель хокима Самаркандской области Рустам Кобилов. — Это свидетельствует о том, что один из древнейших городов мира вышел на качественно новый этап в своем развитии.

Ставка на туризм как одно из ключевых направлений социально-экономического развития региона стимулирует активное

совершенствование инфраструктуры отрасли. Настоящим прорывом стало возведение в древнем городе самого современного в Центральной Азии туристского кластера «Silk Road Samarkand». Многофункциональный комплекс мирового уровня стал олицетворением гармоничного сочетания современных и национальных традиций зодчества. Новый аэропорт Самарканда является самым современным в республике. На базе воздушной гавани, где

действует правило «открытое небо», уже создана собственная авиакомпания.

— Модернизация туристской инфраструктуры и сервиса будет осуществляться и дальше, — продолжил Р. Кобилов. — Один из крупных проектов — строительство туристского развлекательного комплекса на массиве Саттепо в областном центре. В Нурабадском районе будет сдана в эксплуатацию первая в регионе канатная дорога. У туристов появится воз-

можность покупать входные билеты на исторические достопримечательности дистанционно с использованием электронных приложений. Продолжится строительство объектов размещения, включая гостиницы, гостевые дома, хостелы. Будет сделан акцент на развитии экологического, экстремального, делового и гастрономического туризма.

Ринат АБДУЛЬМАНОВ,
«Народное слово».

НС КОНТАКТЫ

Конкретно о перспективах

Первый заместитель Председателя Сената Олий Мажлиса Содик Сафов встретился с вновь назначенным Чрезвычайным и Полномочным Послом Японии в нашей стране Таками Хатори.

Обсуждалось текущее состояние и перспективы дальнейшего развития узбекско-японских отношений, а также приоритетные направления двустороннего межпарламентского сотрудничества.

Отмечалось, что межпарламентское взаимодействие является основным вектором развития отношений между нашими странами. Состоится обмен мнениями по активизации двусторонних связей, широкому и эффективному использованию возможностей парламентов в развитии многостороннего партнерства. Подчеркивалась необходимость дальнейшего совершенствования деятельности групп друзей, осуществления взаимных визитов.

Достигнута договоренность о разработке и внедрении в практику конкретных программ для дальнейшего продвижения инвестиционных проектов между деловыми кругами и крупными компаниями двух стран.

«Народное слово».

НС МНЕНИЕ

Нужна мобильность новых идей

И длительная пандемия, ни глобальный экономический кризис, ни обострившиеся противоречия в мире не помешали узбекистанцам продвинуться вперед в области политики, экономики, здравоохранения, образования, культуры.

По инициативе Президента Шавката Мирзиёева в Узбекистане дан старт Году заботы о человеке и качественном образовании. Посланию главы нашего государства внимал весь народ. Каждое сказанное руководителем страны слово, каждый призыв, намеченные задачи нашли горячий отклик в сердцах миллионов соотечественников. За последние годы под руководством Президента народу Узбекистана удалось

достичь весомых результатов. Начало нового года знаменует очередную, еще более ответственную веху созидательного труда, реализацию последующих реформ на благо человека.

В Послании Олий Мажлису и народу Президент обо-

значил приоритетные направления дальнейшего развития общества и государства в целом. Особо подчеркнуто, что повышение качества образования — единственно правильный путь развития нового Узбекистана. Намечено кардинальное реформирова-

ние подходов к школьной учебе на основе международных образовательных программ. Для системной организации работы, подготовки новых учебников, внедрения передовых стандартов и методик будет создан отдельный научный институт и лаборатории.

Шавкат Мирзиёев акцентировал внимание на включении в Государственную программу 2023 года поднятых народом вопросов, указав конкретные пути их решения. Президент призвал депутатов и сенаторов, представителей махаллей, интеллигенцию, молодежь и предпринимателей, широкую общественность проявить активность в этом процессе, выдвигая новые инициативы.

Мне как педагогу с многолетним стажем хотелось бы поделиться своими предложениями в данном аспекте. На мой взгляд, для обеспечения качественного образования следует наладить прочную связь между законодательной и исполнительной сферой. Ведь преподавателям наряду с представителями иных профессий важно не только исполнять директивные документы, но и активно участвовать в их подготовке.

Уместно было бы включать в рабочую группу по подготовке законодательных актов в области образования специалистов, наделенных передовым опытом в поиске новых, еще более эффективных методов подготовки кадров новой формации.

Акцент

Намечено кардинальное реформирование подходов к школьной учебе на основе международных образовательных программ. Для системной организации работы, подготовки новых учебников, внедрения передовых стандартов и методик будет создан отдельный научный институт и лаборатории.

НС РЕЗОНАНС

Стратегическое видение и продуманный политический подход

Послание Олий Мажлису и народу Узбекистана, с которым Президент Шавкат Мирзиёев выступил 20 декабря, продолжает оставаться в фокусе внимания международных общественно-политических, экспертных и деловых кругов.

По их многочисленным оценкам, результаты реформ, осуществленных в нашей стране в ушедшем году, свидетельствуют о большом прогрессе, достигнутом республикой во всех сферах.

Грегори Купли, президент Международной ассоциации стратегических исследований (ISSA) (США):

— Ежегодное Послание Президента Шавката Мирзиёева демонстрирует невероятные темпы, с которых он и его администрация работали, чтобы добиться преобразований, направленных на создание экономически развитого свободного общества Узбекистана.

Страна взяла на себя твердую руководящую роль в объединении государств Центральной Азии, становления региона динамичным, самодостаточным, стратегически и экономически сплоченным. Президент Узбекистана также про демонстрировал лидерство в содействии установлению стабильного мира в Афганистане. Это не только очень важно для афганского народа, но и создает жизнеспособный торговый коридор, который предоставляет Афганистану устойчивую экономическую связь со своими центральноазиатскими соседями через Узбекистан, также позволит узбекской и центральноазиатской торговле выйти на юг через Афганистан и Пакистан до Индийского океана.

Стратегическое видение Президента о приверженности делу мира между странами — не просто риторика, а важный политический подход, часть стратегического видения. Очевидно, что приверженность Президента повышению эффективности судебной системы, обеспечению свободы слова и религии также делают Узбекистан гораздо более привлекательным для иностранных инвесторов.

Заявление Президента о приверженности делу мира между странами — не просто риторика, а важный политический подход, часть стратегического видения. Очевидно, что приверженность Президента повышению эффективности судебной системы, обеспечению свободы слова и религии также делают Узбекистан гораздо более привлекательным для иностранных инвесторов.

Ум Гу Хо, директор Азиатско-Тихоокеанского исследовательского центра Университета Ханъян (Республика Корея):

— С большим интересом слушал Послание Президента Узбекистана, которое в этом году отличается своим форматом и содержательностью. В нем были затронуты все аспекты улучшения жизни населения и дальнейшего развития страны.

В последние годы в республике проводятся весьма активные реформы во всех сферах жизни. Стратегия действий по пяти приоритетным направлениям развития в 2017–2021 годах создала прочную основу для устойчивого развития страны, и в настоящее время Стратегия развития нового Узбекистана на 2022–2026 годы начала приносить свои плоды.

На мой взгляд, выработанная Президентом Узбекистана собственная модель развития республики на деле доказала свою жизнеспособность и правильность выбранного курса.

Выражая полную поддержку инициативе главы Узбекистана об объявлении 2023 года Годом заботы о человеке и качественном образовании.

Отдельного внимания заслуживает предложение Президента внести в Конституцию страны положение о статусе педагогов, защите их чести и достоинства, а также о реформировании сфер дошкольного и высшего образования, науки и инноваций.

Образование, развитие кадров и укрепление научного потенциала являются актуальными направлениями не только для Узбекистана, но и для многих стран в регионе и мире.

Уверен, что реализация выдвинутых Президентом Узбекистана Шавкатом Мирзиёевым ряда жизненно важных предложений будет способствовать дальнейшему процветанию вашего государства и укреплению его международного имиджа.



Стратегическое видение и продуманный политический подход

1 Руди Фанг, руководитель Узбекско-сингапурского центра по развитию туризма, генеральный директор деловой палаты Центральной и Юго-Восточной Азии «CASEA»:

— В Послании заметна его социально-образовательная часть, а именно — закрепление в Конституции статуса учителя, в которой будут даны гарантии защиты его чести и достоинства.

Повышение в 2023 году качества образования и авторитета учителей в обществе, улучшение условий их труда и жизни вызывают истинное уважение, так как только высокий уровень образования даст мощный толчок дальнейшему развитию Узбекистана.

Нужна мобильность новых идей

1 Речь о тех, кто изо дня в день разрабатывает и тестирует новые технологии, изыскивает новые возможности для стимулирования научно-исследовательской деятельности студентов и при этом занимается самообразованием, на личном примере показывая, как важно соответствовать современным вызовам времени и проводимым реформам в сферах науки и образования.

Глава нашего государства постоянно подчеркивает, что наука, образование, воспитание — это краеугольный камень развития, сила, приумножающая мощь страны. Наглядной иллюстрацией этого прогрессивного подхода является Стратегия развития, четвертым приоритетом которой определены сферы образования и человеческого капитала. Объявление 2023 года в Узбекистане Годом работы о человеке и качественного образования стало логическим продолжением этой работы.

Необходимо создать реальные условия для обмена опытом преподавателей вузов, для чего ввести в практику широкое использование «офисов трансформаций», призванных обеспечивать мобильность новых идей и их воплощение в каждой учебной аудитории. В организации учебного процесса смогут участвовать педагоги-новаторы, которые будут делиться своими наработками. Это также способствует активизации всех заинтересованных в реформировании образования, совместном поиске эффективных путей решения имеющихся проблем. Такой подход обеспечит совершенствование методов преподавания, обогащение методического комплекса, развитие свободного и творческого мышления, применение инноваций в формировании достойного поколения. Тем самым на деле будет реализована глубокая концепция Президента, что ключ к процветанию — в образовании, воспитании, знаниях.

Феруза ФАИЗОВА,
доктор философии (PhD)
по филологическим наукам
Национального университета Узбекистана.

ПРАВА ЧЕЛОВЕКА

Не повторять ошибок

У головное судопроизводство по делам несовершеннолетних регулируется общими нормами права и не предусматривает процедуру, коренным образом отличающуюся по своему предназначению и формам от разбирательства дел в отношении совершиленных обвиняемых. Но в этом процессе есть свои нюансы.

Учитывая психологические, возрастные особенности несовершеннолетнего, национальным законодательством установлены правила, применяемые при производстве по делам об уголовных правонарушениях. Они создают дополнительные гарантии защиты прав и законных интересов, направлены на обеспечение всестороннего, полного и объективного исследования обстоятельств правонарушения, выявление причин и условий, способствовавших их совершению, а также повышение воспитательного воздействия.

Согласно стандартным правилам ООН, касающимся отправления правосудия применительно к данной категории лиц, система правосудия в отношении несовершеннолетних направлена в первую очередь на обеспечение их благополучия и того, чтобы любые меры воздействия на них были всегда созидающими как с особенностями лично-

сти правонарушителя, так и с обстоятельствами правонарушения. Исходя из международных требований и национального законодательства судопроизводство по делам несовершеннолетних должно способствовать предупреждению новых преступлений.

Акцент
Учитывая психологические, возрастные особенности несовершеннолетнего, национальным законодательством установлены правила, применяемые при производстве по делам об уголовных правонарушениях. Они создают дополнительные гарантии защиты прав и законных интересов, направлены на обеспечение всестороннего, полного и объективного исследования обстоятельств правонарушения, выявление причин и условий, способствовавших их совершению, а также повышение воспитательного воздействия.

На сегодняшний день уголовное и уголовно-процессуальное законодательство Узбекистана исходит из необходимости максимальной защиты прав и интересов несовершеннолетних. Данный вид судебного разбирательства проводится по общим правилам, обозначенным в Уголовно-процессуальном кодексе,

с соблюдением некоторых особенностей. В частности, законом предусмотрено ограничение гласности по делам об уголовных правонарушениях несовершеннолетних. В соответствии с минимальными стандартами правил ООН, конфиденциальность отправления правосудия в

этот позволило найти решение многих вопросов, откладываемых некоторыми руководителями на завтра. К примеру, попавшей в тяжелые жизненные условия З. Шодиевой выделено девять миллионов сумов на ремонт дома. Она содержит семью из четырех человек.

Депутат ознакомился с деятельностью государственной дошкольной образовательной организации № 24 в махалле «Навруз». В этом двухэтажном благоустроенным детском саду воспи-

щали внимание родители, но безрезультатно. Депутат сообщил, что примет меры по решению проблемы. Н. Сабиров также побывал в махаллях «Истиклил», «Даргали», общеобразовательных школах № 34, 10, 39, детском саду «Мавлонов Азмат», взял на контроль вопросы, долгое время ожидавшие решения.

Встречи депутатов с избирателями продолжаются.

«Народное слово».



мение обстоятельств, указанных по общим правилам, подлежат доказыванию: точный возраст юного, характерные черты личности и состояние здоровья, условия его жизни и воспитания, наличие или отсутствие взрослых подстрекателей и иных соучастников.

В данном процессе обязательно участие защитника. Отказ несовершеннолетнего подсудимого от него не может быть принят судом. В качестве законных представителей могут участвовать родители, усыновители, опекуны, попечители, представители учреждений и организаций, на попечении которых находится подросток или недееспособный участник процесса.

При рассмотрении дела в случаях, если несовершеннолетним впервые совершено менее тяжкое преступление, за которое предусмотрено наказание в виде лишения свободы на срок не более пяти лет, или совершившего повторно преступление, не представляющее большой общественной опасности, суд обязан обсудить вопрос об освобождении несовершеннолетнего от наказания и применения к нему принудительной меры. Впервые совершивший преступление, не представляющее большой общественной опасности, может быть освобожден от ответственности с передачей материалов на рас-

смотрение межведомственной комиссии по делам несовершеннолетних.

Допрос свидетелей и потерпевших по делам рассматриваемой категории также имеет определенную специфику, поскольку им часто выступают также несовершеннолетние.

При допросе обязательно должны присутствовать законные представители и педагог. Для правильного решения вопроса о привлечении несовершеннолетнего к уголовной ответственности и о назначении ему наказания существенное значение имеет установление условий жизни. Необходимо выяснить, кто занимался воспитанием подростка, его моральный облик, образовательный и культурный уровень, материальные и жилищные условия семьи.

Целью судебного процесса является оказание помощи несовершеннолетнему, преступившему закон, в пресечении и предупреждении совершения в будущем аналогичных правонарушений, вынесении справедливого решения с учетом исключительных обстоятельств конкретного дела, а также защиты общества в целом от правонарушений.

Эльза ШАМСУДДИНОВА,
председатель Бектемирского районного суда по уголовным делам города Ташкента.

Вызывают восхищение, что глава Узбекистана постоянно держит руку на пульсе и в курсе всех злободневных вопросов, напрямую затрагивающих благополучие населения страны. В этом контексте хотел бы особо отметить, что Президент не обошел вопросы энергетической безопасности, признав наличие в этом секторе ряда проблем и недостатков. Предложение по энергетической реформе является одним из наиболее важных направлений деятельности правительства страны.

Воодушевлен прогрессивными идеями руководителя Узбекистана в области дальнейшего развития экономики и роста ВВП страны, обеспечения и защиты демократических прав и свобод граждан. В этой связи отдельно выделили бы важность продолжения встреч с зарубежными инвесторами в рамках Совета иностранных инвесторов при Президенте Узбекистана.

Хикмет Эрен, глава правления Евразийской ассоциации экономических отношений «ЭкоЕвразия»:

— Мое внимание привлек тот факт, что в этом году в Послании Президента Узбекистана особое внимание было

уделено образованию. Президент подчеркнул, что спасение в образовании, и именно в этой связи 2023 год объявлен Годом заботы о человеке и качественном образовании.

Как ожидается, предусмотрено строительство 70 школ, расширение 460 школ, start 100 школьных проектов с участием частных инвестиций и, самое главное, введение бесплатного питания в школах всех областей и города Ташкента. Это свидетельствует о

внимании к подрастающему поколению.

Акцент на увеличении масштабов реформ, в частности развитии национальной экономики и увеличении темпов ее роста, также привлек мое внимание. В этом плане интерес представляет предложение разделить области и районы по уровням развития в зависимости от их возможностей.

Продолжение экономических реформ в Узбекистане и полная мобилизация внутренних возможностей, дальнейшая поддержка частного сектора и сокращение экономического неравенства между регионами создадут дополнительные условия для деятельности иностранных инвесторов.

Уверен, что в 2023 году задачи, обозначенные в Послании, будут полностью реализованы, и Узбекистан достигнет поставленных целей.

ИА «Дунё».

1 Народный избранник

объяснил на жизненных примерах, как разрешаются накопившиеся в службе здравоохранения проблемы за счет прорабатываемых и принимаемых нормативно-правовых актов. А их на местах хватает.

Так, в ходе встреч З. Худайбердин заслушал обращения своих избирателей, вместе с депутатами районного Кенгаша изучил волнующие граждан вопросы. Некоторые из них решены при содействии профильных организаций, другие взяты на депутатский контроль.

Проблемы решены на месте

С чем связывают свои надежды, какими заботами живут избиратели Джизакской области, изучал депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса Урал Уразбаев. Он побывал в сходах граждан махаллей «Эски тошкентлик», «Сарайлик», «Яхтанлик», «Тарақкиёт», «Бабур», «Түйёкли», «Бустон», «Кораянтоқ» и «Халқобод» Шараф-Рашидовского района.

Поддержка предпринимательства, привлечение инвестиций, строительство производственных объектов

в регионе существенно увеличили возможности для трудоустройства. Семьи начинают зарабатывать с предоставлением земельных наделов, субсидий для самозанятости. И все же не обходится без проблем. О них говорили жители. Часть обращений граждан удалось решить на месте. Те же, что требовали детального изучения, взяты на контроль.

У. Уразбаев ознакомился с ходом строительства местной дошкольной образовательной организации № 25

в махалле «Олмачи». Потребность в детсаде большая. Необходимо, чтобы объект был введен в строй в согласованные сроки. Депутат дал ряд рекомендаций.

В ходе встреч народный избранник подробно рассказал о значения Послания Президента Олий Мажлиси и народу Узбекистана, о законах, призванных обеспечить рост благосостояния людей.

Настойчивость народного избранника

Депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса Назир Сабиров провел выездной прием в Алатском районе Бухарской области с участием руководителей секторов и организаций, депутатов местных Кенгашей.

Акцент

Обстоятельный разговор состоялся с врачами. Принимаемые парламентом законы призваны содействовать реформированию здравоохранения, повышению качества медицинской помощи, социальной защиты работников сферы, подчеркнула депутат.

В Послании Президента поставлены важнейшие задачи в Год заботы о человеке и качественном образовании, которые напрямую связаны с региональной системой здравоохранения.

тываются 180 малышей. Все бы хорошо, однако многие вопросы по подготовке к осенне-зимнему сезону не были решены. Качество поставляемого угля низкое. В работе столовой и медпункта есть недостатки. Усилиями депутата приняты меры по их устранению.

В махалле «Дилкор» маломощный трансформатор не справляется с напряжением в период похолодания, из-за чего наблюдалась отключение. Решить проблему жители просили во время предыдущей встречи с депутатом. Тогда он поставил вопрос ребром перед начальником районного подразделения электрических сетей Г. Набиевым. В нынешний приезд Н. Сабиров, побывав в этой махалле, убедился, что новый трансформатор установлен, обновлены провода.

Депутат побывал в дошкольной образовательной организации № 9 махалли «Зиёрт» Каракульского района, коллектив которой в ходе предыдущей встречи просил оказать содействие в ремонте здания и отоплении. Благодаря настойчивости народного избранника отпущены необходимые 1,1 миллиарда сумов, и строители уже начали работу.

Не остались без внимания и проблемы государственной дошкольной образовательной организации № 8 махалли «Истиклил». Детский сад нуждается в капитальном ремонте, на что не раз обращали внимание родители, но безрезультатно. Депутат сообщил, что примет меры по решению проблемы. Н. Сабиров также побывал в махаллях «Истиклил», «Даргали», общеобразовательных школах № 34, 10, 39, детском саду «Мавлонов Азмат», взял на контроль вопросы, долгое время ожидавшие решения.

Встречи депутатов с избирателями продолжаются.

«Народное слово».

От препаратов до тест-систем

В Ташкентской области наряду с аграрным сектором экономики и отраслями промышленности динамично развивается и фарминдустрия.

По данным Агентства по развитию фармацевтической отрасли при Министерстве здравоохранения, в 2022 году на 37 предприятиях региона произведено продукции медицинского назначения на 899 миллиардов сумов. Объем экспорта в 15 стран составил пять миллиардов долларов. В числе экспортёров-лидеров ООО «Fazo-Lux», отгрузившее в Грузию, Казахстан, Таджикистан, Туркменистан, Афганистан, Молдову перевязочные материалы и гигиенические средства на 1,7 миллиона долларов.

— Наряду с производством развиваем отечественную научно-исследовательскую базу, — рассказывает генеральный директор ООО «Rossa» Ровшан Газиев. — Разрабатываем и производим биомедицинские продукты от генетической диагностики до разработок клеточной и генной терапии, внедряем передовые технологии.

Компания создана в сходе граждан «Дегантепа» города Нурафшона крупнейший в Узбекистане инновационный научно-производственный комплекс по выпуску лабораторно-диагностических изделий полного цикла на базе отечественных научных разработок. Общий объем инвестиций превысил восемь миллионов долларов. Имеющиеся производственные мощности позволяют выпускать до десяти миллионов единиц более 40 наименований продукции в год с возможностью оперативного увеличения до 50 миллионов.



Акцент

Совместно с учеными Института иммунологии и геномики человека Академии наук Узбекистана разработаны ПЦР-тест-системы по определению наличия ГМО растительного происхождения в продуктах питания, сырье и кормах для животных. Они применяются при сертификации экспорта и диагностики всех видов импортируемых пищевых продуктов и полуфабрикатов.

Совместно с учеными Института иммунологии и геномики человека Академии наук Узбекистана здесь разработаны ПЦР-тест-системы по определению наличия ГМО растительного происхождения в продуктах питания, сырье и кормах для животных. Они применяются при сертификации экспорта и диагностики всех видов импортируемых пищевых продуктов и полуфабрикатов.

Разработанная специалистами компании технология получения клеточных суспензий аутотифробластов позволяет получать продукты для лечения дегенеративных поражений крупных

7 января 2023 года



www.xs.uz/ru



narodnoeslovo.uz



@ns_uz

Ключевые вехи

Реформы в интересах людей

И сполнился ровно год, как в нашей газете появилась новая рубрика «Ключевые вехи». Суть публикаций на эту тему состояла в том, чтобы через выступления главы государства в течение рабочей недели вновь напомнить нашим читателям: что конкретно волновало Президента, на что обратил особое внимание, что покритиковал, а что похвалил.

Перелистывая эти публикации, нельзя не удивляться тому, как президентское слово связано с интересами народа, его проблемами и заботами. И каков ответ на чаяния и ожидания людей. Так, в феврале после напряженной внешнеполитической деятельности в Пекине, где Президент Узбекистана принял участие в открытии зимних Олимпийских игр и двусторонних встречах с главами государств, возвратившись на Родину, руководитель страны много внимания уделил внутренним вопросам. В частности, провел совещание по вопросам улучшения питьевого водоснабжения в регионах, что является приоритетным во всех социальных программах. Шавкат Мирзиёев тогда с горечью говорил о том, что в некоторых районах Республики уровень снабжения питьевой водой составляет 30 процентов. И пообещал, что в ближайшие пять лет в эту сферу будет инвестировано 40 триллионов сумов, доведя обеспеченность питьевой водой до 90 процентов.

На обсуждении эффективности реформ в сфере народного образования, состоявшемся в начале апреля, лидер страны высказал немало критических замечаний. Обратил внимание, что в 852 школах Республики крайне низкие показатели качества образования, потенциала учителей и поступления выпускников в вузы. Передовые методики внедрены лишь в президентских, специализированных и частных школах. Но самая большая проблема остальных учебных заведений в том, что методика преподавания устарела. Нет инициатив по внедрению в них современных методов обучения. Несмотря на выделение средств на оснащение школ компьютерами, работа в этом направлении во многих регионах идет медленно. Качество образования в отдаленных районах неудовлетворительно.

На совещании по мерам бесперебойного обеспечения населения продовольственной продукцией, состоявшемся 31 мая, Шавкат Мирзиёев обратил внимание, что в некоторых областях Республики зафиксирован рост цен на картофель, муку и сахар. Чтобы изменить ситуацию, заполнить рынки, Президент нацелил хокимов трудиться в два раза усерднее.

В настоящее время на государственной гражданской службе 118 тысяч человек. Однако она все еще не стала системой, соответствующей ожиданиям народа, отметил глава государства на совещании, прошедшем в начале августа.

Например, в прошлом году в народные приемные поступило 25 тысяч жалоб на некомпетентность и безответственность сотрудников министерств и ведомств, семь тысяч жалоб на отсутствие у них культуры общения. Больше всего жалоб связано с деятельностью системы Минздрава, Министерства народного образования, а также хокимиятов Кашкадарьинской и Сурхандарьинской областей.

Некоторые должностные лица не справляются со своими обязанностями из-за отсутствия компетентности и стремления совершенствоваться в работе. Оставляет желать лучшего система отбора, подготовки и мотивации руководителей, что является одной из основных причин низкого качества управления.

— В современном быстро меняющемся мире ежедневно возникают новые проблемы и вопросы. Поэтому каждый специалист должен работать над собой и приобретать новые знания, — подчеркнул Президент.

Большинство вопросов, обсуждаемых на совещаниях с участием лидера страны, нашло свое отражение и решение в Послании главы государства Олий Мажлису и народу. Так, в нем подчеркнуто, что в настоящее время в государственном аппарате много дублирования, штат раздут, высока централизованность. В результате на поиск решений сложных проблем расходуется слишком много времени, сил и ресурсов. Министры не имеют своего слова при принятии правительственный решений. Их участие и ответственность за подготовку и реализацию этих решений недостаточны. Теперь они не вправе работать по старому. Если у министра нет четких стратегических подходов в своей сфере, его деятельность не облегчает проблемы людей, какая польза от такого руководителя? На первом этапе будут реформированы министерства, также кардинально изменится стиль работы правительства.

Сказано — сделано. Прежде всего количество министерств и ведомств сокращено с 61 до 28. Теперь каждое министерство отвечает за реализацию государственной политики в соответствующей сфере, осуществляет руководство комитетами, агентствами и инспекциями в своей отрасли. Многие министры заменены. На своих постах остались лишь глубоко знающие свою сферу, самоотверженные, добившиеся поддержки народа. Главными критериями в деятельности министерств станут открытость, законность, эффективность и качество, улучшение условий их труда и жизни.

Еще одно направление реформирования, предложенное главой государства, — поддержка образования, самой важной инвестиции в новом Узбекистане. Одна из основных задач в 2023 году — повышение качества школьного образования и авторитета учителей в обществе, улучшение условий их труда и жизни.

И в заключение о новогоднем поздравлении Шавката Мирзиёева народу Узбекистана. Оно наполнено добром, оптимизмом, полно светлых надежд. В нем подчеркивается, что в нашей стране никто не останется без внимания и заботы общества и государства, — на это будут мобилизованы все силы и возможности. И в центре внимания — всевременная забота о наших уважаемых ветеранах, женщинах, а также всех, кто нуждается в помощи.

Игорь САНЕЕВ,
«Народное слово».

HC НА ЗЛОВУ ДНЯ

Хищения на миллиарды

Как бороться с воровством газа и электричества?

Наверняка за новогодним столом звучали пожелания: пусть все плохое останется в прошлом.

Естественно желание ощущать в наших домах тепло, чтобы не было отключения электричества, газа. Чтобы не повторялись ситуации, схожие с теми, какие приключались в начале зимы с наступлением холода. Сейчас, когда на улице относительно тепло и принятые экстренные меры по обеспечению стабильности энерго- и газоснабжения, положение дел вроде бы улучшается. Однако зима не кончилась, и многие с опасением ждут новых морозов.

В начале декабря прошлого года вскрылось множество проблем не только в обеспечении стабильности снабжения потребителей электроэнергией, природным и сжиженным газом, углем. Часть их оперативно решена. И, как отметил глава государства, проблемы в энергоснабжении должны стать хорошим уроком для руководителей отрасли, регионов, предприятий сферы должны работать не в «ручном» режиме, а системно.

В связи с этим хорошо было бы наладить системную работу по борьбе с так называемым незаконным использованием электроэнергии и природного газа, проще говоря, с хищениями и воровством. Ведь, как выяснилось, их масштабы значительны.

И почему-то хищения продолжаются. По итогам контрольных мероприятий, проверок и рейдов меняются адреса, фамилии злоумышленников, разнятся объемы похищенного и суммы ущерба, но явление каковое остается.

А воруют по-крупному. В последнее время, судя по информации Минэнерго о результатах контрольных проверок, в хищении газа «отличаются» автомобильные газонаполнительные компрессорные станции, где корректируют работу электронных счетчиков учета газа. Так, на одной из АГНКС в Навои неза-



! Акцент

В ходе контрольных мероприятий, проведенных рабочими группами с 15 по 18 декабря 2022 года, пресечено 250 случаев незаконного и нерационального использования 3,9 миллиона кубометров природного газа потребителями, которых в зимний период хватило бы на месяц около 6,5 тысячи домохозяйств.

конно использовали 1,5 миллиона кубометров газа. На двух заправках в Гузарском районе Кашкадарьинской области также направили в обход счетчиков газа на 2,9 миллиарда сумов и 3,5 миллиарда сумов соответственно.

В ходе контрольных мероприятий, проведенных рабочими группами с 15 по 18 декабря 2022 года, пресечено 250 случаев незаконного и нерационального использования 3,9 миллиона кубометров природного газа потребителями, которых в зимний период хватило бы на месяц около 6,5 тысячи домохозяйств. Нарушения выявлены, в частности, в цехе сушки камня в Самаркандской области, тепличном хозяйстве в Ташкентской области, на предприятиях по производству асфальта в Ташкенте.

В огромных объемах крадут и электроэнергию. Например, в ходе проверок, проведенных совместно с Узэнергоинспекцией, территориальными предприятиями электросетей и правоохранительными

органами только за один из декабряских дней прошлого года в регионах выявлено более 470 случаев незаконного использования электроэнергии в объеме 21,4 миллиона киловатт-часов, нанесен ущерб более чем на 10 миллиардов сумов. Среди наибольее «отличившихся» — цех по дроблению камня в Самаркандской области и один из торговых комплексов Ташкента. Еще такой

факт: в цехе по производству текстильной продукции, действующем в Самаркандской области, искусственно исказяя отчетность, незаконно использовали электроэнергию на 2,3 миллиарда сумов. Этого хватило бы на месяц 26 тысячам домохозяйств.

Конечно, можно открыть новые месторождения газа, построить дополнительно электростанции, линии электропередачи, трансформаторные подстанции, но если по-прежнему будут воровать, природный газ и электроэнергия так и будут попадать потребителям с перебоями.

Взвывать к совести тех, кто «химичит» со счетчиками учета газа и электроэнергии, незаконно подключается к газовым или электросетям, дело пустое. Учитывая то, что многие злоумышленники воровали газ и электроэнергию даже в те дни, когда многие их соседи и земляки сидели в темноте и холода. Ощущимо штрафовать виновных с обязательным возмещением ущерба? Это и сейчас практикуется. Но рецидивы продолжаются. Так что вопрос борьбы с хищениями продолжает оставаться открытым. Решать его рано или поздно придется.

Собир АЛИЕВ,

«Народное слово».

R. S. Говорят, у природы нет плохой погоды. Но вот Узгидромет опубликовал экстренную информацию, что 10–15 января по Республике ожидается аномально холодная погода. Температура воздуха понизится ночью до 12–17 градусов мороза, днем — до 5–8 градусов мороза, а по северу Республики будет еще холоднее. Морозы дадут оценку тому, какие уроки были извлечены соответствующими службами из той сложной ситуации, с которой мы столкнулись в самом начале зимы.

HC ЭНЕРГЕТИКА

Свет в 125 тысяч домов

На горной реке Чаткал в Бостанлыкском районе Ташкентской области реализуется проект по строительству плотины Нижнечаткальской гидроэлектростанции.

В конце прошлого года на возведимом гидротехническом сооружении строители закрыли первые барьерные шлюзы.

По словам генерального директора АО «Гидропроект» Романа Оришука, ГЭС будет состоять из четырех гидроагрегатов, общая мощность которых составит порядка 90 мегаватт. Ежегодно станция будет поставлять потребителям порядка 292 миллиона киловатт-часов электроэнергии. Это позволит обеспечить снабжение более 125 тысяч домохозяйств.

Представители АО «Узбекгидроэнерго» отметили, что при проектировании плотины учтены все нюансы. Возводимый объект никак не повлияет на гидрологический режим и окружающую среду. Из-за геологических особенностей Бостанлыкского района на разработке проекта были приглашены специалисты ведущих мировых компаний.

Нижнечаткальская ГЭС станет еще одним важным звеном в энергетической системе страны, в отличие от тепловых станций с аналогичной мощностью генерирования можно сэкономить свыше 91 миллиона кубометров природного газа в год. К тому же технический период ее эксплуатации и оборудования достаточно продолжительный, он вдвое больше, чем у тепловых станций.

На стройплощадке в две смены трудится более трех тысяч человек. Согласно расчетам, ресурс данного объекта составит сто лет. С вводом его в эксплуатацию в 2025 году здесь будет создано более 120 рабочих мест.

Сергей ВЛАДИМИРОВ,
«Народное слово».

Ветропарк сэкономит кубометры

В рамках реализации ряда правительственные документов, связанных с финансовой устойчивостью энергетической отрасли, в Каракалпакстане установлено более 397 тысяч современных приборов учета и ведутся работы по техническому переоснащению отрасли.

К биллинговой программе в северном регионе подключены 393,4 тысячи потребителей. Поступления от них в 2022 году составили около 597 миллиардов сумов, большая часть из них — 410,7 миллиарда сумов приходится на юридические лица.

Подача электроэнергии потребителям обеспечивает более ста подстанций, линии электропередачи протяженностью 20,5 тысячи километров и свыше 5 580 трансформаторных пунктов. В среднем населению каждый месяц поставляется до 182 миллионов киловатт-часов электроэнергии, — говорит директор АО «Каракалпакское территориальное предприятие электрических сетей» Аллабай Нурымбетов.

В прошлом году произведен капитальный ремонт 2 251 километра линий электропередачи, 581 трансформаторного пункта, силовых трансформаторов трех подстанций. Текущий ремонт коснулся линий электропередачи протяженностью более 4 160 километров, 1 251 трансформаторного пункта.

Дополнительным подспорьем для развития энергетической отрасли региона, где на сегодняшний день действует единственная электростанция — Тахиаташская ТЭС, станет ввод в эксплуатацию в ближайшие годы ветряной электростанции мощностью 1 500 МВт, что позволит обеспечить электроэнергией тысячи кубометров природного газа.

Дополнительным подспорьем для развития энергетической отрасли региона, где на сегодняшний день действует единственная электростанция — Тахиаташская ТЭС, станет ввод в эксплуатацию в ближайшие годы ветряной электростанции мощностью 1 500 МВт, что позволит обеспечить электроэнергией тысячи

домохозяйств и ежегодно экономить миллионы кубометров природного газа.

Строительство экологически чистого объекта по выработке электроэнергии будет финансироваться за счет прямых иностранных инвестиций. В международном тендере на строительство, объявленном при техническом содействии Европейского банка реконструкции и развития, участвовало около 20 претендентов. Компания «ACWA Power» из Саудовской Аравии выиграла тендер, предложив самый низкий тариф — 2,56 цента за киловатт-час электроэнергии, производимой в рамках государственно-частного партнерства.

По данным Минэнерго Узбекистана, проект предусматривает установку 25 ветряков, строительство 20-километровой линии электропередачи, которая будет полностью интегрирована в энергосистему страны. 23 декабря 2022 года в Ташкенте состоялась церемония подписания контракта с саудовской компанией «ACWA Power» на строительство ветряной электростанции, ввод в эксплуатацию которой намечен на декабрь 2026 года. Первичная договоренность по проекту крупнейшего в Центральной Азии ветропарка была достигнута в мае 2021 года во время визита Президента Шавката Мирзиёева в Саудовскую Аравию.

Алена АМИНОВА,
«Народное слово».

HC ЗА СТРОКОЙ УКАЗА

Гарантированные платежи

Своевременная выплата алиментов в последние годы стала одной из острейших социальных проблем. Для ее решения государство инициировало ряд проектов по разработке и внедрению эффективных механизмов по взысканию и адресной выплате таких платежей.

Всего прошлого года Президент страны подписал Указ «О мерах по дальнейшему ускорению работы по системной поддержке семьи и женщин», согласно которому при Бюро принудительного исполнения (БПИ) Азамат Миршаев. — Все операции осуществляются через единую информационную систему, обеспечивающую прозрачность всех процедур, свя-

занных с выплатами алиментов.

Деньги переводятся на банковские карты получателей, интегрированных в данную систему, что обеспечивает их гарантированное поступление.

Средства фонда направляются на погашение задолженности по уплате алиментов в случае привлечения должника к уголовной ответственности за склонение от материально-обеспечения несовершеннолетнего ребенка.

— Задолженность по алиментам граждан, сознательно уклонившихся от исполнения своих обязательств и привлеченных

Экскурсии всю неделю

В Самарканде первыми участниками проходящей Недели молодежного туризма стали около 200 детей из Ташкента и сто самых активных учащихся школ древнего города, а также дети из малообеспеченных семей. Помимо знакомства с достопримечательностями, ребята побывали в туристском центре «Великий шелковый путь».

Вход на все объекты для посетителей в возрасте от семи до 30 лет



Зарина ХАКБЕРДИЕВА,
«Народное слово».

в эти дни бесплатный. Экскурсионные поездки для приезжающих из районов и городов Самаркандской области осуществляются за счет средств районных и областных бюджетов. Неделя проходит в соответствии с постановлением Президента «О дополнительных мерах по диверсификации услуг внутреннего туризма». На протяжении семи дней Самарканд посетят около 1 200 детей из всех регионов республики.

Для молодежи Гурленского и Багратского районов Хорезмской области организованы поездки в комплекс Ичан-калья и дворец Нурулла в Хиве. В Наманганской области 700 юношей и девушек принимают участие в трехдневной поездке по историческим объектам области. В первый день молодые люди посетили святыни Султан Увайс Карабин и Биби Наима в Чартакском районе.

Житель махаллинского схода граждан «Садир» Пешкунского района Бухарской области М. Кудратов в числе двадцати соотечественников удостоен нагрудного знака «Туризм фидойси».

74-летнего Мухаммада-ота Кудратова в родном селе Янги турмуш знает и стар и млад. Долгие годы он проработал учителем в местной школе. Выйдя на заслуженный отдых, свободное от занятий на приусадебном участке время посвящает туризму. Ведет здоровый образ жизни, занимается спортом. Любовь к родному краю, путешествиям и экскурсиям прививает детям и внукам. Причем не только на словах, но и на собственном примере. В 2018 году на велосипеде проехал по всей стране, а затем в рамках программы «Путешествуй по Узбекистану» отправился пешком в странствие.

Пеший маршрут совершил в марте прошлого года. Начал с Ханабадского района Андиканской области и прошагал более ста дней. За это время вместе с супругой Ширин-аида они побывали в 12 областях, а также в Ташкенте и Каракалпакстане. Путешественников везде тепло встречали. Они не только увидели достопримечательности древних городов Узбекистана, но и обрели немало новых друзей.

— Путешествия — это возможность лучше узнать свою Родину и насладиться ее

Пеший маршрут долголетия

Акцент

74-летнего Мухаммада-ота Кудратова в родном селе Янги турмуш знает и стар и млад. Долгие годы он проработал учителем в местной школе. Выйдя на заслуженный отдых, свободное от занятий на приусадебном участке время посвящает туризму. Ведет здоровый образ жизни, занимается спортом.

красотами, укрепить здоровье, набраться новых сил, энергии. Медицинские работники пропагандируют пешие прогулки как источник сохранения здоровья и долголетия. Я рад награде за вклад в развитие и продвижение туризма в Узбекистане. Это вдохновляет меня отправиться в новый путь.

Карим АБДУРАХИМОВ,
«Народное слово».

Не опоздать на «поезд жизни»

Увеличение количества наркотических и деструктивных веществ — глобальная проблема для всего человечества. Обманываясь, люди не подозревают, что могут попасть в кабалу зависимости, даже если попробовали все раз.

Коварство заболевания заключается в его стремительном развитии. Человек, попадая под влияние запрещенных средств, теряет контроль над ситуацией.

Согласно Всемирному докладу о наркотиках за 2022 год Управления ООН по наркотикам и преступности (УНП ООН), около 284 миллионов человек в возрасте от 15 до 64 лет употребляют наркотики, наркозависимость страдают порядка 36 млн человек.

О профилактике и лечении от наркотической зависимости в нашей стране рассказал заместитель директора Ташкентского филиала Республиканского специализированного научно-практического медицинского центра наркологии Андрей Мокий:

— Данные наркологического учета по Ташкенту показывают, что число лиц, употребляющих наркотические средства в немедицинских целях, существенно не меняется, что можно считать положительным фактором. Более 30 процентов — это люди в возрасте от 20 до 40 лет, среди которых есть те, кто находится в долгосрочной ремиссии и готовится к снятию с учета. Тем не менее проблема не исчезла.

Среди причин, подталкивающих человека к употреблению наркотиков, чаще встречается совокупность внешних и внутренних факторов: наследственная предрасположенность, особенности характера и определенные жизненные обстоятельства. Поэтому химическая зависимость рассматривается как биосоциодуховное заболевание.

К сожалению, в последнее время за консультативной помощью в связи с употреблением психоактивных веществ обращаются несовершеннолетние лица. Чтобы распознать, употребляет ли ребенок зловредные вещества, в первую очередь нужно обратить внимание на его поведение. Снижение успеваемости, пропуски занятий, позднееозвращение домой, нарушение сна, новые друзья и подозрительные телефонные разговоры с ними на непонятном сленге —

это индикаторы возможной проблемы. Изменение зрачков глаз, легковозбудимость, агрессия, в основном к матери, — тревожные симптомы, требующие консультации специалиста. Изучить ситуацию может помочь и школьный психолог.

Любая проблема, в том числе личная психологическая, может подтолкнуть к неправильному выбору. Спровоцировать и ускорить процесс могут уже пристрастившиеся к «зелью» люди из близкого окружения ребенка. Часто он не может им отказать. Попадая в ловушку, не понимает, что может стать постоянным клиентом пособников наркобизнеса.

Ассортимент психоактивных веществ широк, и их достаточно легко найти в интернете. Это и некоторые аптечные лекарственные препараты, и синтетические вещества психостимулирующей группы, и традиционные наркотики. Несмотря на то, что в аптеке такие препараты должны реализовываться по рецепту врача, взрослым нужно быть начеку. Часто через социальные сети реализуется контрафактная, неучтенная продукция. Об этом знают сотрудники правоохранительных органов, выявляющие и предотвращающие такие факты.

Молодые люди склонны к экспериментам. Потребляя лекарственные препараты в дозах, многократно превышающих терапевтические, они не думают о последствиях, побочных действиях, противопоказаниях, что впоследствии обязательно отразится на здоровье. Основными органами-мишениями являются мозг, на который воздействуют все психотропные, наркотические вещества, и печень, отвечающая за дезинтоксикацию организма.

Потеря контроля над любыми, в том числе рискованными ситуациями, приводит к инфекционным заболеваниям, ВИЧ, гепатитам. Вождение автомобиля в состоянии одурманивания становится опасным для окружающих. Нехватка денег для покупки дозы и их поиск могут подтолкнуть к нарушению закона.

В случае, если родители упустили момент, а эпизодическое употребление переросло в регулярное, справиться с бедой можно, только обратившись к специалисту-наркологу, а также психотерапевту и медицинскому психиатру. В современной наркологии при медико-социальной реабилитации больше

применяются психотерапевтические методики. Снятие абstinентного состояния, или ломки, при помощи определенного спектра медикаментов происходит быстро. Занимает это порядка одной недели. Но остается психологическая зависимость с ощущением дискомфорта, тяги, влечения к веществам. Не опоздать на «поезд жизни» помогут

с собой проблемой к специалисту психотерапевту или психиатру, путая их с психиатром. Сейчас сознание людей меняется и авторитет этих специалистов повышается. Но их еще не хватает. Отрадно то, что увеличивается число молодежи, выбирающей данный профиль деятельности.

По мировой статистике, количество наркозависимых, находя-

щиеся с проблемой к специалисту психотерапевту или психиатру, путая их с психиатром. Сейчас сознание людей меняется и авторитет этих специалистов повышается. Но их еще не хватает. Отрадно то, что увеличивается число молодежи, выбирающей данный профиль деятельности.

Признаем, что по некоторым направлениям работы у нас недостаточно опыта. Поэтому при поддержке государства и Минздрава есть возможность изучать опыт специалистов из дальнего зарубежья. Мы участвуем в семинарах, симпозиумах с привлечением большого числа специалистов разных стран.

У нас проводится исследование масштабов потребления наркотических средств, в том числе новых, результаты которого позволяют лучше узнать ситуацию и планировать ответные меры. Реализуются антинаркотические программы, стратегии. Проводятся профилактические встречи, лекции, семинары, созданные социальными видеороликами, транслируемые по телевидению. Отметим, что эффективность этой работы не столь высока по сравнению с обучающей программой, внедряющейся в образовательных учреждениях, материал которой готовился с учетом возрастных особенностей. К примеру, с начальных классов детям прививаются навыки здорового образа жизни и нормативного поведения, в средних и старших классах воспитывается неприятие к потреблению наркотических и психотропных веществ, алкоголя или сигарет. Программа создавалась при тесном сотрудничестве с наркологами и психологами.

Комплексная работа ведется с министерствами здравоохранения, образования, правоохранительными органами. Большая роль отводится гражданскому сектору, махалле. Через молодых активистов по принципу «равный — равному» ведет продуктивную работу Агентство по делам молодежи. Уверен, что все принимаемые меры помогут минимизировать проблему.

Записала
Наталья МОРОЗОВА,
«Народное слово».

Акцент

Любая проблема, в том числе личная психологическая, может подтолкнуть к неправильному выбору. Спровоцировать и ускорить процесс могут уже пристрастившиеся к «зелью» люди из близкого окружения ребенка. Часто он не может им отказать. Попадая в ловушку, не понимает, что может стать постоянным клиентом пособников наркобизнеса.

психолог, которые в течение необходимого, порой длительного времени будут вести пациента к выздоровлению. Для решения социальных проблем подключается соцработник — это направление в нашей стране начинает свое развитие. Помощь будет оказываться быстрее и эффективнее при необходимости количества психотерапевтических бригад из специалистов, которые будут вести пациентов и помогать им в трудном бою за жизнь без наркотиков и постепенное возвращение в привычную общественную жизнь.

Следует отметить, что ранее считалось зазорным обращать-

ся к долгосрочной ремиссии, порядка десяти процентов, такой процент примерно одинаков в разных странах. В Республике Узбекистан совершенствуется законодательная база. В 2020 году принят Закон «О профилактике и лечении наркологических заболеваний», где определены основные понятия и направления. При совместной работе рядом министерств и ведомств участвует в реализации комплексной программы по противодействию злоупотреблению наркотиками и их незаконному обороту. Постановление главы государства от 16 мая 2022 года направлено на развитие нарколог-

БЛИЖЕ К ЗВЕЗДАМ

Гостья спустя 50 000 лет

Знакомая комета вновь приближается к Земле.

К Земле приближается комета C/2022 E3 (ZTF), которая совершает оборот вокруг Солнца каждые 50 тысяч лет. В последний раз это небесное тело пролетало над Землей, когда здесь еще жили неандертальцы, бродили мамонты, встречались и хомо сапиенс, а на месте пустыни Сахара зеленели плодородные земли.

В настоящий момент небесная гостья находится на расстоянии 188 миллионов километров от Земли. В январе нынешнего года она достигла наибольшего сближения с Солнцем, а 1 февраля должна максимально приблизиться к нашей планете.

Хотя пока она слишком тусклая, чтобы наблюдать ее без телескопа, скоро можно будет увидеть невооруженным глазом, как она приблизится к нам на расстояние около 41,8 миллиона километров. Но, скорее всего, она станет выглядеть как пятно мела на школьной доске, а не как ослепительно яркая точка.

ЕЗ сначала считалась астероидом. Чем они отличаются друг от друга? Астероид состоит из камня, комета — из льда и газа. Приближении к Солнцу у кометы появляется хвост.



Акцент

В Северном полушарии лучшие условия для наблюдения кометы ЕЗ — это предрассветные часы, поскольку в январе она движется в северо-западном направлении. Жители Южного полушария смогут наблюдать ее в начале февраля этого года. Область неба, на фоне которой произойдет наибольшее сближение с кометой, это созвездие Жирафа.

Длина которого способна достигать миллионов километров, и кома — сферическая газовая оболочка вокруг твердого ядра. Она может пройти по видимой астрономам орбите один раз за все время своего существования, а затем навсегда покинуть Солнечную систему. Или, наоборот, возвратиться к людям с определенной периодичностью. Таковы знаменитые кометы Галлея, Хейла-Боппа, Чурюмова-Герасименко.

В Северном полушарии лучшие условия для наблюдения кометы ЕЗ — это предрассветные часы, поскольку в январе она движется в северо-западном направлении. Жители Южного полушария смогут наблюдать ее в начале февраля этого года. Область неба, на фоне которой произойдет наибольшее сближение с кометой, это созвездие Жирафа. Для наблюдения стоит выбрать максимально темную, безлунную ночь. В январе это период новолуния, который придется на 21-е число. Если погода будет благоприятствовать, а небо окажется ясным, то в этот день наибольшие шансы разглядеть нашу небесную гостью.

На протяжении всего Средневековья кометы считались печальными предвестниками тяжелых времен. Причина, возможно, заключалась в том, что они вели себя непредсказуемо по сравнению с такими небесными телами, как Солнце, Луна и звезды. Со временем эти суеверия потеряли былую популярность, но не совсем. Например, во время визита кометы Галлея в 1910 году земляне готовились к худшему, думая, что ее приближение сигнализирует об апокалипсисе. Многие опасались, что наша цивилизация будет отправлена на синий кислотой, содержащейся в хвосте небесной гостьи.

Кстати, комета Галлея — самая знаменитая в истории. На протяжении нескольких тысячелетий она много раз показывалась над Землей, видела зарождение человечества, наблюдала его взросление. Для многих она все же была предвестницей удачи, и земляне привыкли с нетерпением ждать ее редких визитов.

Игорь ЧЕРНЫХ,
«Народное слово».

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.

Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-124.

Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 5 310. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона



ISSN 2010-8677
9772010 867001

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-236-29-89.

По вопросам экономики — 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-236-07-94. Информационно-аналитический отдел — 71-236-09-67.

Реклама — 71-232-11-15. Секретариат — 71-233-28-49. Канцелярия — 71-233-52-55.